



ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
И СОЦИАЛЬНЫЙ
СОВЕТ

Distr.
GENERAL

E/CN.4/Sub.2/1997/19/Add.1
18 June 1996

RUSSIAN
Original: ENGLISH/FRENCH/SPANISH

КОМИССИЯ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

Подкомиссия по предупреждению

дискриминации и защите меньшинств

Сорок девятая сессия

Пункт 9 а) предварительной повестки дня

ОТПРАВЛЕНИЕ ПРАВОСУДИЯ И ПРАВА ЧЕЛОВЕКА ЗАДЕРЖАННЫХ ЛИЦ

ВОПРОС О ПРАВАХ ЧЕЛОВЕКА И ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ ПОЛОЖЕНИЯХ

Заключительный доклад Специального докладчика г-на Леандро Деспуи, назначенного
в соответствии с резолюцией 1985/37 Экономического и Социального Совета

Добавление

Десятый ежегодный перечень государств, в которых с 1 января 1985 года объявлялось,
продлевалось или отменялось чрезвычайное положение

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
Введение	1 - 6	3
I. СТРАНЫ ИЛИ ТЕРРИТОРИИ, В КОТОРЫХ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ДЕЙСТВУЮТ РЕЖИМЫ ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО ПОЛОЖЕНИЯ	4	
II. СТРАНЫ ИЛИ ТЕРРИТОРИИ В КОТОРЫХ В ПЕРИОД С 1 ЯНВАРЯ 1985 ГОДА ПО МАЙ 1997 ГОДА ДЕЙСТВОВАЛИ В РАЗЛИЧНЫХ ФОРМАХ РЕЖИМЫ ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО ПОЛОЖЕНИЯ	20	

Введение

1. Составляя данный перечень государств, в которых объявлялось, продлевалось или отменялось чрезвычайное положение, Специальный докладчик попытался в пределах имеющейся у него информации дать Подкомиссии и Комиссии как можно более полную картину существующей в мире ситуации в отношении чрезвычайных положений с 1 января 1985 года. В настоящем сводном перечне резюмируется информация, которая уже приводилась в его девяти предыдущих докладах, а также новая информация, полученная от правительств, органов Организации Объединенных Наций и других межправительственных организаций, переданная неправительственными организациями, имеющими консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете, а также опубликованная в прессе с декабря 1996 года.

2. Цель настоящего резюме – дать общий обзор ситуации в мире в отношении чрезвычайных положений и одновременно уточнить составленный Специальным докладчиком перечень. Для этого необходимо было вновь воспользоваться помощью соответствующих правительств, неправительственных организаций, а также всех тех, кто мог представить достоверную информацию с целью устранения ошибок или пробелов, которые могут иметься в данном перечне.

3. Специальный докладчик периодически запрашивает информацию у всех правительств, компетентных органов Организации Объединенных Наций, специализированных учреждений и других соответствующих межправительственных и неправительственных организаций. Перечень полученных ответов и других сообщений содержится в приложении.

4. По получении известий – в основном из международной прессы – о принятии тем или иным правительством чрезвычайных мер, которые, по всей видимости, влекли за собой ограничения осуществления прав человека (частичное приостановление действия конституции, комендантский час и т.п.), Специальный докладчик незамедлительно обращался через Генерального секретаря к этому правительству с просьбой представить конкретную и подробную информацию о характере принятых мер, их правовой обоснованности и, прежде всего, о последствиях, которые они имеют или имели для прав человека в целом.

5. Составляя этот перечень, Специальный докладчик также учитывал те страны, в которых действует обычное законодательство, уполномочивающее исполнительные органы принимать чрезвычайные меры (например, административное задержание или задержание с санкциями прокурора на длительные периоды времени), и которые применяют это законодательство, официально не объявляя для этого чрезвычайного положения.

6. Согласно информации, имеющейся у Специального докладчика, с 1 января 1985 года меры, представляющие собой объявление, продление, сохранение или отмену чрезвычайного положения в различных формах, принимались следующими 100 государствами и территориями:

1. СТРАНЫ ИЛИ ТЕРРИТОРИИ, В КОТОРЫХ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ДЕЙСТВУЮТ РЕЖИМЫ ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО ПОЛОЖЕНИЯ

Афганистан: Чрезвычайное положение объявлено 19 февраля 1989 года. Отменено 28 мая 1990 года.

Источники: Промежуточные доклады о положении в области прав человека в Афганистане, подготовленные Специальным докладчиком Комиссии по правам человека г-ном Ф. Эрмакорой (A/44/669, пункт 20 e), и A/45/664, пункт 36).

На территории всей страны, которая находится в состоянии гражданской войны, существует де-факто чрезвычайное положение.

Источники: Заключительный доклад о положении в области прав человека в Афганистане, представленный Специальным докладчиком Комиссии по правам человека г-ном Пак Чен Хеном (E/CN.4/1997/59, пункты 21 и 114).

Албания: Чрезвычайное положение объявлено 2 марта 1997 года.

Источники: Информация, опубликованная в прессе.

Алжир: Осадное положение объявлено 6 октября 1988 года. Отменено 12 октября 1988 года.

Осадное положение введено 4 июня 1991 года на четыре месяца. Отменено 29 сентября 1991 года.

Источники: Письмо правительства от 28 апреля 1989 года; уведомления от 19 июня и 3 октября 1991 года, направленные правительством Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций.

Чрезвычайное положение объявлено 9 февраля 1992 года на 12 месяцев. 2 декабря 1992 года на неопределенный срок введен комендантский час в ночное время.

7 февраля 1993 года чрезвычайное положение продлено на неопределенный срок.

Источники: Уведомление от 13 февраля 1992 года, направленное правительством Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций; информация, опубликованная в прессе и полученная от неправительственных организаций.

Азербайджан: Чрезвычайное положение введено в Нагорно-Карабахской автономной области и Агдамском районе Азербайджанской ССР 21 сентября 1988 года. 15 января 1990 года было введено чрезвычайное положение в Нагорно-Карабахской автономной области, в соседних с ней районах Азербайджанской ССР и в районе государственной границы с Советским Союзом на территории Азербайджанской ССР.

20 января 1990 года объявлено чрезвычайное положение в Баку. Отменено в августе 1991 года.

В июне 1990 года чрезвычайное положение введено в Азербайджанской ССР вдоль ее границы с Армянской ССР.

Источники: Уведомления от 13 октября 1988 года, 15 и 29 января 1990 года, направленные правительством Советского Союза Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций; информация, опубликованная в прессе.

14 мая 1992 года в Баку объявлено чрезвычайное положение сроком на два месяца и введен комендантский час.

В марте 1993 года чрезвычайное положение введено в трех районах Республики сроком на один месяц.

3 апреля 1993 года чрезвычайное положение введено на всей территории Республики сроком на 60 дней.

9 апреля 1993 года в Баку и некоторых других городах и районах введен комендантский час.

2 августа 1993 года чрезвычайное положение продлено еще на 60 дней.

22 сентября 1993 года чрезвычайное положение было отменено на территории всей страны.

Источники: Уведомления от 16 апреля и 13 августа 1993 года, направленные правительством Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций; сообщение правительства от 11 августа 1993 года, направленное в секретариат Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе; доклад Азербайджана Комитету по правам человека (CCPR/C/81/Add.2, пункты 22-24); информация, опубликованная в прессе.

4 октября 1994 года в Баку было введено чрезвычайное положение сроком на два месяца. Затем оно несколько раз продлевалось (последний раз – с 3 апреля 1995 года еще на 60 дней).

11 октября 1994 года чрезвычайное положение было введено в городе Гянджа. 11 декабря 1994 года оно было продлено еще на 60 дней. Отменено 11 апреля 1995 года.

Источники: Уведомления от 5 и 21 октября, 13 и 17 декабря 1994 года и 8 и 17 апреля 1995 года, направленные правительством Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций.

Босния и Герцеговина: Принята в члены Организации Объединенных Наций 22 мая 1992 года. В момент перехода к независимости в этом новом государстве де-факто существовало чрезвычайное положение.

Источники: Периодические доклады о положении в области прав человека на территории бывшей Югославии, представленные Специальными докладчиками Комиссии по правам человека г-ном Т. Мазовецким (самые последние: E/CN.4/1995/57, пункты 5-50; E/CN.4/1996/6, пункты 65-121) и г-жой Е. Рен (самый последний: E/CN.4/1997/56, пункты 6-63); многочисленные резолюции Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи; информация, опубликованная в прессе.

Бруней-Даруссалам: Чрезвычайное положение объявлено 12 декабря 1962 года. Сохраняется до сих пор.

Источники: Письма правительства (последнее – от 4 апреля 1991 года).

Бурунди: 21 октября 1993 года объявлено чрезвычайное положение и введен комендантский час. Комендантский час отменен 26 октября 1993 года.

Источники: Доклад представителя Генерального секретаря по вопросу о лицах, перемещенных внутри страны, г-на Ф.М. Денга (E/CN.4/1995/50/Add.2, пункт 31); информация, опубликованная в прессе.

Вся страна находится в состоянии гражданской войны, сопровождающейся актами насилия и произвола. Введен комендантский час.

Источники: Второй доклад о положении в области прав человека в Бурунди, представленный Специальным докладчиком г-ном Паулу Серджиу Пинейру (E/CN.4/1997/12, пункты 10-12).

Колумбия: Осадное положение объявлено 1 мая 1984 года. Отменено 7 июля 1991 года.

С 10 по 16 июля 1992 года и с 8 ноября 1992 года по 6 февраля 1993 года вводилось особое положение в связи с внутренними беспорядками. 5 февраля 1993 года введены дополнительные меры в связи с внутренними беспорядками, и действие особого положения было продлено до 7 мая 1993 года.

Особое положение было вновь введено с 1 по 10 мая 1994 года на всей территории страны. Впоследствии продлено еще на два месяца. Особое положение было введено 16 августа 1995 года на 90 дней. Особое положение было вновь введено 2 ноября 1995 года на всей территории страны. 29 января 1996 года продлено еще на 90 дней.

Источники: Уведомления от 7 мая и 11 декабря 1984 года, 9 августа 1991 года, 16 июля и 10 ноября 1992 года, 5 марта 1993 года, 6 и 27 мая 1994 года и 21 марта 1996 года, направленные правительством Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций; письма правительства, последние - от 27 января и 27 апреля 1993 года, 4 сентября 1995 года и 22 февраля 1996 года; заявление наблюдателя от Колумбии в Подкомиссии на ее сорок седьмой сессии 17 августа 1995 года; информация, опубликованная в печати и полученная от неправительственных организаций.

Хорватия: Принята в члены Организации Объединенных Наций 22 мая 1992 года. В момент перехода к независимости в этом новом государстве де-факто существовало чрезвычайное положение. Специальный докладчик ожидает от правительства более точную информацию.

Источники: Периодические доклады о положении в области прав человека на территории бывшей Югославии, представленные специальными докладчиками Комиссии по правам человека г-ном Т. Мазовецким (последние: E/CN.4/1995/57, пункты 51-79; E/CN.4/1996/6, пункты 6-64) и г-жой Е. Рен (последний: E/CN.4/1997/56, пункты 64-123); многочисленные резолюции Совета Безопасности; информация, опубликованная в прессе.

Демократическая Республика Конго: Чрезвычайное положение действует с сентября 1996 года. 13 мая 1997 года в столице был введен комендантский час.
(бывший Заир) Источники: Информация, опубликованная в прессе.

Восточный Тимор: 9 сентября 1983 года было официально объявлено чрезвычайное положение. Об окончании его действия ни разу не сообщалось. Различные источники сообщали об ограничениях на осуществление прав человека, что свидетельствует о существовании чрезвычайного положения де-факто.

Источники: Резолюция 1997/63 Комиссии по правам человека и доклады, упомянутые в пункте 2 а) этой резолюции; информация, полученная от неправительственных организаций и опубликованная в прессе.

Эквадор: В стране неоднократно объявлялось чрезвычайное положение (14-17 марта 1986 года, 28-30 октября 1988 года, 31 мая - 1 июня 1988 года и 27 сентября - 13 октября 1989 года).

Источники: Письма правительства (последнее - от 12 января 1990 года); уведомления от 14 и 18 марта 1986 года, 28 и 30 октября 1987 года, 1 и 2 июня 1988 года и 2 августа 1989 года, направленные правительством Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций.

Чрезвычайное положение объявлено 7 февраля 1997 года.

Источники: Информация, опубликованная в прессе.

Египет: Чрезвычайное положение действует с 6 октября 1981 года. Продлевалось на трехлетний период с 1 мая 1988 года до 31 мая 1991 года. Впоследствии периодически продлевалось. Сохраняется в силе.

Источники: Письмо правительства от 28 марта 1991 года. Доклад Комитета по правам человека (A/48/40, пункты 671, 690 и 704); информация, полученная от неправительственных организаций.

Грузия: 18 июля 1989 года в Абхазской Автономной Республике был введен "специальный режим поведения граждан".

12 декабря 1990 года введено, а затем продлено чрезвычайное положение в Цхинвали и Джавском районе (Южная Осетия). Отменено 26 ноября 1991 года.

В сентябре 1991 года чрезвычайное положение введено в Тбилиси, столице Грузии.

В январе 1992 года было объявлено чрезвычайное положение и введен комендантский час в Кутаиси и ряде районов на западе Грузии.

6 июля 1993 года в Абхазии было введено военное положение.

В сентябре 1993 года чрезвычайное положение было введено на всей территории Республики на два месяца, затем оно было продлено.

Источники: Информация, полученная от неправительственных организаций и опубликованная в прессе; резолюция 892 (1993) Совета Безопасности.

Ирак: Специальный докладчик сообщал ранее о чрезвычайных мерах, принятых в ходе вооруженного конфликта в 1991 году и в последующий период, а также в связи с событиями, имевшими место в курдских провинциях.

В письме от 4 марта 1993 года правительство Ирака, в частности, сообщило:

"Несмотря на чрезвычайную ситуацию, вызванную агрессией против Ирака со стороны трех десятков стран, и невзирая на возникшие в этой связи проблемы, правительство Ирака не объявило в стране чрезвычайное положение, не ввело ограничений на осуществление статей Конституции и законов и не приняло мер, могущих нанести ущерб соблюдению прав человека в целом".

В настоящее время на севере страны де-факто сохраняется чрезвычайное положение.

Источники: Письма правительства от 23 июня 1987 года и 4 марта 1993 года; вербальная нота Постоянного представительства Ирака от 3 июля 1991 года, направленная в Центр по правам человека (см. документ E/CN.4/Sub.2/1991/51); доклады о положении в области прав человека в Ираке, представленные Специальным докладчиком Комиссии по правам человека г-ном Максом ван дер Стулом (A/46/647, пункт 60; E/CN.4/1992/31, пункты 22-39 и 151; E/CN.4/1994/58, пункт 15; E/CN.4/1995/56, пункт 17; E/CN.4/1996/61, пункт 17; A/51/496, пункты 87-91; E/CN.4/1997/57, пункты 5, 7, 8 и 41).

Израиль: С мая 1948 года действует чрезвычайное положение.

Источники: Уведомление правительства, полученное Генеральным секретарем 3 октября 1991 года; письмо правительства от 28 мая 1991 года.

Территории, оккупированные Израилем: Действуют чрезвычайные законы.

С декабря 1992 года в секторе Газа и на Западном берегу действует комендантский час.

Источники: Доклады Организации Объединенных Наций; информация, полученная от межправительственных и неправительственных организаций и опубликованная в прессе.

Кыргызстан: С 7 июня по 21 ноября 1990 года чрезвычайное положение действовало в столице Кыргызстана - Фрунзе (ныне Бишкек). 4 и 7 июня 1990 года в городе Ош и в Ошской области было объявлено чрезвычайное положение и введен комендантский час. Действуют до сих пор. Чрезвычайное положение частично отменено 14 сентября 1991 года. В январе 1993 года в Ошской области был введен особый режим въезда и выезда.

Источники: Информация, полученная от неправительственной организации и опубликованная в прессе.

Либерия: С июля 1990 года приостановлено действие некоторых конституционных гарантий. В столице введен комендантский час. Продолжается интенсивный внутренний вооруженный конфликт.

Источники: Информация, опубликованная в прессе; резолюция 813 (1993) Совета Безопасности.

Ливан: Сохраняется чрезвычайное положение де-факто.

Источники: Заключительные замечания Комитета по правам человека (CCPR/C/79/Add.78, пункты 10 и 11); доклад Рабочей группы по насильственным или недобровольным исчезновениям (E/CN.4/1997/34, пункт 225).

Мали: 22 марта 1991 года было введено чрезвычайное положение.

Источники: Информация, опубликованная в прессе.

Мьянма: Чрезвычайное положение было объявлено 22 июля 1988 года в Проме и 3 августа 1988 года в районе Янгона. Отменено 24 августа 1988 года.

Военное положение было введено 18 сентября 1988 года и продолжает сохраняться. К концу мая 1990 года оно было отменено в 102 населенных пунктах.

10 октября 1990 года был введен комендантский час, который был отменен 10 сентября 1992 года.

26 сентября 1992 года были отменены два указа о военном положении от 17 и 18 июля 1989 года.

В письме от 4 августа 1994 года правительство указало, что "с 24 августа 1988 года чрезвычайное положение в Мьянме более... не действует". Далее оно указало, что "согласно распоряжению № 12/92 Совета по восстановлению государства и правопорядка, изданного 26 сентября 1992 года, исполнительные и судебные полномочия, возложенные на трех главнокомандующих, были отменены, одновременно с упразднением всех военных судов".

Специальный докладчик отметил, что Комиссия по правам человека в своей резолюции 1996/80 от 23 апреля 1996 года, выразив свое глубокое беспокойство в связи с "существованием серьезных ограничений на осуществление основных свобод, в том числе свободы выражения убеждений и свободы ассоциации", призвала правительство Мьянмы "продолжать процесс отмены остающихся чрезвычайных мер" (пункт 15).

Источники: Письма правительства от 29 мая и 24 августа 1987 года, 16 мая и 17 августа 1989 года, 26 января, 21 марта, 7 мая и 14 июня 1990 года, 4 марта 1991 года, 18 августа, 28 сентября, 7 и 19 октября 1992 года, 22 января 1993 года и 4 августа 1994 года; доклады о положении в области прав человека в Мьянме, подготовленные Специальными докладчиками Комиссии по правам человека г-ном Й. Йокотой (E/CN.4/1993/37, пункт 242 d); E/CN.4/1995/65, пункты 8-9; E/CN.4/1996/65, пункт 174) и г-ном Р. Лаллахом (A/51/466, разделы III и IV; E/CN.4/1997/64, пункт 2); информация, полученная от неправительственных организаций.

Непал Действует чрезвычайное положение в районе Ролна в западной части Непала.

Источники: Доклад Рабочей группы по произвольным задержаниям (E/CN.4/1997/4/Add.2, пункт 8).

Нигерия: Чрезвычайное положение было объявлено 31 декабря 1983 года.

В октябре 1991 года в штате Кано был введен на неопределенный период комендантский час, действующий в ночное время.

18 ноября 1993 года был распущен парламент и приостановлено действие некоторых конституционных гарантий.

Источники: Резолюция 1997/53 Комиссии по правам человека; доклад о положении в области прав человека в Нигерии, подготовленный Специальным докладчиком по вопросу о внесудебных казнях, казнях без надлежащего судебного разбирательства или произвольных казнях г-ном Б.В. Ндиайе и Специальным докладчиком по вопросу о независимости судей и адвокатов г-ном П. Кумарасвами (E/CN.4/1997/62/Add.1, пункты 49-52 и 70); доклад Комитета по правам человека (A/51/40, пункты 270, 278-280, 295). Информация, полученная от неправительственной организации и опубликованная в прессе.

Перу: Чрезвычайное положение, введенное впервые в 1981 году, в настоящее время действует на значительной части территории страны. Периодически сообщается о продлении чрезвычайного положения в некоторых провинциях и департаментах и о введении чрезвычайного положения в тех районах, где его ранее не было.

Источники: Уведомления, направленные правительством Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций (последнее – от 8 февраля 1995 года); письма правительства, направленные в Центр по правам человека (последнее – от 18 августа 1993 года).

5 апреля 1992 года президент республики распустил парламент и временно и частично приостановил действие Конституции на всей территории Перу. 30 декабря 1992 года действие Конституции было восстановлено.

Источники: Доклад Специального докладчика Комиссии по правам человека по вопросу о внесудебных казнях, казнях без надлежащего судебного разбирательства или произвольных казнях г-на Б.В. Ндиайе о его миссии в Перу (E/CN.4/1994/7/Add.2, пункты 16, 21-24, 75, 86-88, 119-120; информация, опубликованная в прессе и полученная от неправительственных организаций.

21 февраля 1997 года в 14 провинциях страны было объявлено чрезвычайное положение.

Источники: Письмо правительства от 28 февраля 1997 года.

Республика Корея:

По мнению Специального докладчика Комиссии по правам человека по вопросу о поощрении и защите права на свободу убеждений и их свободное выражение г-на А. Хуссейна содержание и осуществление Закона о национальной безопасности Республики Корея противоречат Международному пакту о гражданских и политических правах (E/CN.4/1996/39/Add.1, пункт 21). Так, этот закон относится к числу мер чрезвычайного характера.

Российская Федерация:

19 апреля 1991 года сроком на один месяц было введено чрезвычайное положение во Владикавказе (Северная Осетия), впоследствии продлевавшееся до 19 сентября и 19 декабря 1991 года, 19 апреля и 10 августа 1992 года.

13 июня 1991 года чрезвычайное положение сроком на один месяц было введено в Махачкале, столице Дагестана.

19 августа 1991 года вновь созданный Государственный комитет по чрезвычайным ситуациям объявил о введении чрезвычайного положения в некоторых районах СССР сроком на шесть месяцев.

22 августа 1991 года президентом СССР были отменены все постановления, принятые этим Комитетом.

Источники: Заявление наблюдателя от СССР на сорок третьей сессии Подкомиссии 30 августа 1991 года; информация, полученная от неправительственных организаций и опубликованная в прессе.

С 11 по 28 сентября 1991 года действовало чрезвычайное положение в Казбекском районе Дагестана.

Неоднократное введение чрезвычайного положения в Чеченской Республике. 10 февраля 1992 года в ее столице, Грозном, был введен комендантский час на 30 дней.

В мае 1992 года чрезвычайное положение было введено в дагестанских городах Махачкале и Кизилюрте.

Источники: Информация, опубликованная в прессе.

10 июня 1992 года чрезвычайное положение было введено в ряде районов Северной Осетии; во Владикавказе был введен комендантский час.

Источники: Письмо правительства от 21 июля 1992 года.

27 сентября 1992 года в Нальчике, столице Кабардино-Балкарии, было объявлено о введении чрезвычайного положения на два месяца; действительное введение такого положения было, однако, приостановлено.

2 ноября 1992 года сроком на один месяц введено чрезвычайное положение в Северной Осетии и Ингушской Республике. Впоследствии чрезвычайный режим неоднократно продлевался в некоторых областях и районах Ингушетии и Северной Осетии (последний раз - с 3 декабря 1994 года по 31 января 1995 года).

С 3 по 10 ноября 1993 года в Москве было объявлено чрезвычайное положение и введен комендантский час. Продлено до 18 октября 1993 года.

Источники: Уведомления от 3 ноября 1992 года, 28 октября и 23 декабря 1993 года, 22 апреля, 20 мая, 21 июня, 12 августа, 21 октября 1994 года и 4 января 1995 года, направленные правительством Российской Федерации Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций; письма правительства от 4 ноября и 21 декабря 1992 года и от 28 июня, 11 августа, 4 и 25 октября и 29 декабря 1993 года, 31 мая, 20 июня и 15 ноября 1994 года; информация, полученная от неправительственных организаций и опубликованная в прессе.

29 мая 1994 года в Чеченской Республике был введен комендантский час сроком на один месяц. 12 октября 1994 года в Чеченской Республике введено военное положение.

Источники: Информация, опубликованная в прессе.

Руанда: Осадное положение было объявлено в октябре 1990 года.

Существование с 6 апреля 1994 года "ситуации чрезвычайной ситуации для государства, угрожающей жизни нации по смыслу статьи 4 Международного пакта о гражданских и политических правах", зафиксированное законом 9/96 от 8 сентября 1996 года.

Пока еще не обеспечена полная нормализация обстановки после интенсивного внутреннего вооруженного конфликта в стране.

Источники: Заявление министра юстиции Руанды от 17 января 1991 года; доклады Специального докладчика Комиссии по правам человека г-на Р. Деньи-Сеги о положении в области прав человека в руанде (E/CN.4/1995/7, 12, 70 И 71; E/CN.4/1996/7; E/CN.4/1997/61, глава II); информация, полученная от неправительственных организаций и опубликованная в прессе.

Сьерра-Леоне: Чрезвычайное положение было введено 2 ноября 1987 года. Возобновлено 8 марта 1988 года.

30 апреля 1992 года было объявлено чрезвычайное положение и введен комендантский час.

Пока еще не обеспечена полная нормализация обстановки после интенсивного внутреннего вооруженного конфликта. 25 мая 1997 года в столице был введен комендантский час.

Источники: Информация, полученная от неправительственных организаций и опубликованная в прессе.

Сомали: В районах, затронутых вооруженным конфликтом, действует чрезвычайное положение де-факто.

Источники: Резолюция 814 (1993) Совета Безопасности; информация, полученная от неправительственных организаций и опубликованная в прессе.

Шри-Ланка: Чрезвычайное положение было введено 18 мая 1983 года. Отменено 11 января 1989 года.

Чрезвычайное положение введено 20 июня 1989 года. Отменено 4 сентября 1994 года, за исключением северной и восточной провинций, а также некоторых других граничащих с ними районов.

Источники: Уведомления от 21 и 23 мая 1984 года, 13 января и 18 августа 1989 года и 29 сентября 1994 года, направленные правительством Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций; письмо правительства от 11 апреля 1991 года; доклады Рабочей группы по насильственным или недобровольным исчезновениям (E/CN.4/1992/18/Add.1, пункты 60-72 и 195; E/CN.4/1993/25/Add.1, пункты 16 и 146 а); E/CN.4/1997/34, пункт 327); информация, полученная от неправительственных организаций).

Судан: Чрезвычайное положение объявлялось 6 апреля 1985 года, 25 июля 1987 года и 30 июня 1989 года. Продолжает действовать.

Источники: Уведомления от 21 августа 1991 года и 13 февраля 1992 года, направленные правительством Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций; доклад Судана Комитету по правам человека (документ CCPR/C/45/Add.3); доклад о положении в области прав человека в Судане, подготовленный г-ном Г. Биро, Специальным докладчиком Комиссии по правам человека (E/CN.4/1994/48, пункты 22-23; E/CN.4/1997/58, пункт 50); информация, полученная от неправительственных организаций.

Сирийская Арабская Республика: Чрезвычайное положение было введено 8 марта 1963 года. Продолжает оставаться в силе.

Источники: Информация, полученная от неправительственных организаций.

Таджикистан: В июле 1989 года в Исфарском районе был введен комендантский час. 12 февраля 1990 года было объявлено чрезвычайное положение в Душанбе, столице Таджикистана. Отменено 29 июня 1991 года. 23 сентября 1991 года чрезвычайное положение было введено на всей территории Республики. Отменено 30 сентября 1991 года.

Источники: Уведомление от 23 марта 1990 года, направленное правительством СССР Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций; информация, полученная от неправительственных организаций и опубликованная в прессе.

5 мая 1992 года объявлено чрезвычайное положение и введен комендантский час. Отменены 7 мая 1992 года.

В сентябре 1992 года в ряде районов и городов Курган-Тюбинской и Кулябской областей было введено чрезвычайное положение.

23 октября 1992 года в Душанбе было объявлено чрезвычайное положение и введен комендантский час.

7 января 1993 года в Душанбе было вновь объявлено чрезвычайное положение и введен комендантский час сроком на один месяц.

Источники: Информация, опубликованная в прессе.

В феврале 1993 года на всей территории страны было объявлено чрезвычайное положение и введен комендантский час. Продлены в июле 1994 года. Продолжают действовать.

Источники: Уведомление, направленное правительством секретариату Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе; информация, опубликованная в прессе.

Турция: Военное положение, введенное 26 декабря 1978 года в 13 илах, 12 сентября 1980 года было распространено на всю территорию страны. На 1 января 1985 года оно действовало в 34 илах. 19 июля 1987 года военное положение было отменено на всей территории страны. В 1985–1987 годах в некоторых илах военное положение было заменено чрезвычайным положением, которое в настоящее время действует в 10 илах юго-восточной Анатолии.

Источники: Письма правительства от 9 июля 1987 года, 19 июля 1988 года и 15 февраля 1991 года; информация, полученная от неправительственных организаций.

Уганда: Сообщается о том, что в этой стране де-факто действует чрезвычайное положение, в частности в соответствии с законом об общественном порядке и безопасности в стране от 1967 года, а также о том, что в северной части страны имеют место акты насилия.

Источники: Информация, полученная от неправительственной организации.

Соединенное Королевство Великобритании С 1974 года действует чрезвычайное положение в связи с ситуацией в Северной Ирландии.

и Северной Ирландии: Источники: Уведомления от 23 декабря 1988 года и 23 марта 1989 года, направленные правительством Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций; сообщение правительства, полученное Генеральным секретарем 18 декабря 1989 года; доклады Комитета по правам человека (последние документы: CCPR/C/58/Add.6, пункты 57-60; CCPR/C/58/Add.12, пункт 18).

Венесуэла: 28 февраля 1989 года было объявлено о принятии чрезвычайных мер и приостановлении действия некоторых конституционных гарантii.

22 марта 1989 года все конституционные гарантii были восстановлены.

4 февраля 1992 года было приостановлено действие некоторых конституционных гарантii. 13 февраля 1992 года отдано распоряжение о частичном восстановлении ранее приостановленных гарантii. Указом от 9 апреля 1992 года президент Республики восстановил все конституционные гарантii.

27 ноября 1992 года было объявлено о приостановлении действия некоторых конституционных гарантii. Указами от 1 и 22 декабря 1992 года и 16 января 1993 года все конституционные гарантii были восстановлены.

В период с 16 по 25 января 1993 года в ряде районов страны вновь приостанавливалось действие некоторых конституционных гарантii.

27 июня 1994 года было приостановлено действие некоторых конституционных гарантii по всей территории страны. Правительство указало, что эта мера вызвана тревожным финансовым и экономическим положением, способным поставить под угрозу общественную безопасность.

Указом от 6 июля 1995 года конституционные гарантии были восстановлены на всей территории страны, за исключением некоторых пограничных автономных муниципий.

Источники: Уведомления от 13 и 31 марта 1989 года, 4 и 21 февраля и 24 апреля 1992 года, 29 июня 1994 года и 18 июля 1995 года, направленные правительством Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций; письма правительства от 3 и 18 апреля 1989 года, 7 декабря 1990 года, 11 февраля 1992 года, 1 апреля 1993 года и 3 и 7 июня 1996 года.

Йемен: 5 мая 1994 года на всей территории страны на 30-дневный срок были введены чрезвычайное положение и комендантский час.

Источники: Информация, опубликованная в прессе. Специальный докладчик пока еще не получал никакой информации в ответ на свое письмо от 16 мая 1994 года.

Югославия: 28 марта 1989 года особые меры, предусматривающие временную отмену свободы собраний и передвижения, введены в крае Косово. 18 апреля 1990 года все чрезвычайные меры на территории края отменены.

Источники: Уведомления от 14 апреля 1989 года, 29 мая 1989 года, 19 марта 1990 года и 24 апреля 1990 года, направленные правительством Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций.

18 октября 1991 года в решении Президиума СФРЮ признано "существование прямой угрозы войны" на территории всей страны.

Источники: Письма правительства от 18 и 21 февраля 1992 года.

За исключением Словении, в других вновь образовавшихся государствах, которые входили в состав бывшей Югославии, в момент перехода к независимости де-факто существовало чрезвычайное положение.

Источники: Периодические доклады о положении в области прав человека на территории бывшей Югославии, представленные специальными докладчиками Комиссии по правам человека г-ном Т. Мазовецким (E/CN.4/1994/47) и г-жой Е. Рен (E/CN.4/1997/56, пункты 124-157); информация, опубликованная в печати.

Замбия: Чрезвычайное положение было введено 27 июля 1964 года. Отменено в 1991 году.

Чрезвычайное положение объявлено 4 марта 1993 года.

Источники: Доклад Комитета по правам человека (A/51/40, пункт 197); информация, полученная от неправительственной организации и опубликованная в прессе.

II. СТРАНЫ ИЛИ ТЕРРИТОРИИ, В КОТОРЫХ В ПЕРИОД С 1 ЯНВАРЯ 1985 ГОДА ПО МАЙ 1997 ГОДА ДЕЙСТВОВАЛИ В РАЗЛИЧНЫХ ФОРМАХ РЕЖИМЫ ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО ПОЛОЖЕНИЯ

Ангола: До подписания в ноябре 1994 года Лусакских мирных соглашений в стране существовало чрезвычайное положение де-факто, вызванное интенсивным вооруженным конфликтом.

Источники: Резолюции 804 и 811 (1993) Совета Безопасности; информация, полученная от неправительственных организаций и опубликованная в прессе.

Аргентина: Осадное положение объявлено 25 октября 1985 года на 60 дней. Отменено 7 декабря 1985 года.

Источники: Письмо правительства от 12 августа 1987 года.

Осадное положение объявлено 29 мая 1989 года сроком на 30 дней. Отменено 27 июня 1989 года.

Источники: Уведомления от 7 июня 1989 года и 11 июля 1989 года, направленные правительством Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций.

Армения: 15 января 1990 года в Горисском районе Армянской ССР было введено чрезвычайное положение.

Источники: Уведомление от 16 января 1990 года, направленное правительством СССР Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций.

29 августа 1990 года на территории всей республики объявлено чрезвычайное положение и введен комендантский час. Отменены 16 августа 1991 года.

16 декабря 1991 года в Мегрийском районе Армении введены чрезвычайное положение и комендантский час сроком на три месяца.

19 июня 1992 года в Мегрийском и Капанском районах южной части Армении было вновь введено чрезвычайное положение еще на три месяца.

Источники: Письмо правительства от 10 июля 1992 года, полученное в ответ на просьбу Специального докладчика о предоставлении информации от 19 мая 1992 года. Информация, полученная от неправительственных организаций и опубликованная в прессе.

В феврале 1993 года в Армавирском районе Армении введено чрезвычайное положение на один месяц.

Источники: Информация, опубликованная в прессе.

Бангладеш: Военное положение объявлено 24 марта 1982 года. Отменено 10 ноября 1986 года.

Чрезвычайное положение объявлено 27 ноября 1990 года. Отменено 6 декабря 1990 года.

Источники: Письма правительства от 22 июля 1987 года и 1 апреля 1993 года.

Боливия: Чрезвычайное положение объявлено 18 сентября 1985 года. Отменено 19 декабря 1985 года.

Чрезвычайное положение объявлено 27 августа 1986 года. Отменено 27 ноября 1986 года.

Чрезвычайное положение объявлено 15 ноября 1989 года. Отменено 15 февраля 1990 года.

Источники: Уведомления от 27 сентября и 29 октября 1985 года, 6 января, 28 августа и 28 ноября 1986 года, 16 ноября и 8 декабря 1989 года и 18 марта 1990 года, направленные правительством Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций.

18 апреля 1995 года чрезвычайное положение было введено на всей территории страны; впоследствии продлено до 15 октября 1995 года. Отменено 16 октября 1995 года.

Источники: Уведомления от 19 апреля, 27 июля и 12 декабря 1995 года, направленные правительством Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций; письмо правительства от 5 мая 1995 года.

Буркина-Фасо: С ноября 1980 года по июнь 1991 года меняли друг друга режимы и ситуации, аналогичные чрезвычайному положению.

Источники: Письма правительства от 30 апреля 1991 года и 10 июня 1993 года.

Камбоджа: До подписания в октябре 1991 года Парижских мирных соглашений в стране продолжался ожесточенный вооруженный конфликт.

Источники: Доклады Специальных представителей Генерального секретаря о положении в области прав человека в Камбодже (E/CN.4/1994/73, пункты 6-79 и 135; E/CN.4/1995/87 и Add.1; E/CN.4/1996/93; E/CN.4/1997/89); резолюции Совета Безопасности Генеральной Ассамблеи.

Камерун: Чрезвычайное положение объявлено 18 апреля 1984 года. Отменено 19 декабря 1991 года.

Источники: Информация, полученная от неправительственных организаций.

С 27 октября по 29 декабря 1992 года в Северо-Западной провинции страны действовало чрезвычайное положение.

Источники: Письмо правительства от 29 декабря 1992 года; Доклад Комитета по правам человека (A/49/40, пункт 189).

Канада: 23 июля 1989 года объявлено чрезвычайное положение на территории провинции Манитоба. Отменено 4 августа 1989 года.

Источники: Письмо правительства от 24 августа 1989 года.

Центрально-африканская Республика: Несколько раз вводился комендантский час вследствие волнений и беспорядков, имевших место в 1966 году.

Источники: Информация, полученная от неправительственных организаций и опубликованная в прессе.

Чад: С 1 января 1985 года чрезвычайное положение официально не объявлялось. Тем не менее на основании декрета от 7 апреля 1988 года на одну неделю было ограничено действие некоторых прав человека и основных свобод.

Источники: Письма правительства от 20 июля 1988 года и 5 февраля 1991 года.

9 августа 1993 года в Нджамене введен комендантский час. 22 октября 1993 года комендантский час введен на всей территории страны. Отменен 23 октября 1993 года.

Источники: Информация, опубликованная в прессе. Специальный докладчик ожидает от правительства более точную информацию.

Чили: Объявление осадного положения (с 7 ноября 1984 года по 17 июня 1985 года и с 8 сентября 1986 года по 5 января 1987 года), чрезвычайного положения (с 24 марта 1984 года по 27 августа 1988 года) и особого положения в связи с угрозой нарушения внутреннего порядка в стране (с 11 марта 1981 года по 27 августа 1988 года).

Источники: Уведомления, в частности, от 17 июня 1985 года, 22 сентября 1986 года, 20 января 1987 года и 31 августа 1988 года, направленные правительством Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций; письма правительства от 10 августа 1989 года, 21 февраля 1991 года и 28 апреля 1993 года.

Китай: Военное положение введено в Лхасе, Тибет, 8 марта 1989 года. Отменено 1 мая 1990 года.

Военное положение введено в Пекине 20 мая 1989 года. Отменено 11 января 1990 года.

Источники: Письма правительства от 8 мая и 15 августа 1989 года. Письмо Постоянного представителя Китая от 12 января 1990 года (см. E/CN.4/1990/55); информация, полученная от неправительственных организаций, а также информация, опубликованная в прессе.

Конго: С 16 июля по 15 августа 1993 года действовало чрезвычайное положение. В начале июля 1993 года в городах Браззавиль и Пуэнт-Нуар был введен комендантский час.

Источники: Информация, опубликованная в прессе. Специальный докладчик ожидает от правительства более точную информацию.

Джибути: 16 ноября 1991 года в округе Обок был введен комендантский час.

Источники: Информация, опубликованная в прессе.

Сальвадор: 6 марта 1980 года было приостановлено действие некоторых конституционных гарантит. Последовательные продления военного положения в 1984-1985 годах. Отмена чрезвычайного положения 12 января 1987 года. Дальнейшее приостановление действия конституционных гарантит 12 ноября 1989 года на 30 дней, впоследствии продленное до середины апреля 1990 года.

Источники: Уведомления, направленные правительством Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций (последние - 31 июля 1985 года, 13 ноября 1989 года и 5 января 1990 года); письма правительства (последнее - от 18 августа 1989 года); информация, полученная от неправительственных организаций.

Экваториальная Гвинея: Согласно сообщениям до 1994 года в стране действовали ограничения на осуществления прав человека, сопоставимые с чрезвычайным положением де-факто.

Источники: Доклад о положении в области прав человека в Экваториальной Гвинее, подготовленный Специальным докладчиком Комиссии по правам человека г-ном А. Артусио (E/CN.4/1994/56, пункты 89-95).

Эритрея: В этом новом государстве, принятом в Организацию Объединенных Наций 28 мая 1993 года, на момент его перехода к независимости существовало чрезвычайное положение де-факто.

Источники: Информация, опубликованная в прессе.

Эфиопия: Сообщалось о чрезвычайном положении де-факто в стране в течение довольно продолжительного периода времени. Начиная с мая 1988 года чрезвычайное положение введено в Тыграе и Эритрее. Отменено в мае 1991 года.

В мае 1991 года в Аддис-Абебе был введен комендантский час. Отменен 31 мая 1992 года.

Источники: Заявление наблюдателя от Эфиопии на сорок четвертой сессии Подкомиссии 19 августа 1992 года; информация, полученная от неправительственных организаций и опубликованная в прессе.

Фиджи: Чрезвычайное положение в стране объявлено 14 мая 1987 года. Отменено 5 декабря 1987 года.

Источники: Письма правительства от 6 ноября и 7 декабря 1989 года.

Франция: 12 января 1985 года объявлено чрезвычайное положение в Новой Каледонии и зависимых территориях. Продлено до 30 июня 1985 года.

29 октября 1986 года чрезвычайное положение было объявлено в Валлисе и Футуне. Отменено 30 октября 1986 года.

Источники: Уведомление, направленное правительством Генеральному секретарю Совета Европы; письмо правительства от 9 июля 1987 года.

Габон: В провинции Порт-Жентиль было введено осадное положение. С мая 1990 года действовал комендантский час. Отменены в августе 1990 года.

Источники: Информация, полученная от неправительственных организаций и опубликованная в прессе.

Гамбия: Чрезвычайное положение было объявлено 2 августа 1981 года. Отменено 8 февраля 1985 года.

Источники: Информация, полученная от неправительственных организаций.

Гватемала: 25 мая 1993 года на несколько дней было приостановлено действие некоторых конституционных гарантий.

Источники: Письмо правительства от 30 июня 1993 года, полученное в ответ на просьбу Специального докладчика о представлении информации, высказанную 17 июня 1993 года 2/; доклад о положении в области прав человека, подготовленный г-жой Моникой Пинто, независимым экспертом Комиссии по правам человека (E/CN.4/1994/10, пункты 16-21); информация, опубликованная в прессе.

Гайана: 28 ноября 1991 года в стране объявлено чрезвычайное положение.

Источники: Письмо правительства от 24 марта 1993 года.

Гаити: 29 января 1986 года было объявлено осадное положение. Отменено 14 февраля 1986 года.

Источники: Письма правительства от 10 июня 1987 года и 16 марта 1989 года.

20 января 1990 года было введено осадное положение. Отменено 30 января 1990 года.

Источники: Резолюция 1990/56 Комиссии по правам человека от 7 марта 1990 года; доклады о положении в области прав человека, подготовленные независимым экспертом г-ном П. Тексье (E/CN.4/1990/44/Add.1, пункты 1 и 20; E/CN.4/1991/33, пункты 3, 11 и 125).

В сентябре 1991 года был введен комендантский час в Порт-о-Пренс. В письме от 22 октября 1991 года, направленном правительству Гаити, Специальный докладчик обратился с просьбой представить более подробную информацию о принятых чрезвычайных мерах и их последствиях для прав человека.

Не получив ответа от властей в столице и располагая заслуживающей доверия информацией относительно существовавшего в Гаити чрезвычайного положения де-факто, Специальный докладчик подготовил исследование по этому вопросу (см. главу III его шестого доклада, E/CN.4/Sub.2/1993/23/Rev.1).

После возвращения в Гаити в октябре 1994 года законно избранного президента страны чрезвычайного положения де-факто на ее территории уже не существует.

Гондурас: 8 апреля 1988 года было введено чрезвычайное положение. Отменено 13 апреля 1988 года.

Источники: Информация, полученная от неправительственных организаций и опубликованная в прессе.

Индия:

Правительство получило сообщения о мерах, принятых в Кашмире, Пенджабе, в районах на северо-востоке страны и в Андхра-Прадеше, где, согласно имеющейся информации, приостановлено действие некоторых конституционных гарантii в соответствии со специальными законами, которые по сути дела устанавливают непрерывный режим чрезвычайного положения.

7 декабря 1992 года в некоторых районах Дели на неопределенный период времени введен комендантский час. Кроме того, комендантский час был введен в некоторых других крупных городах.

2 августа 1993 года в городе Сринагаре, Кашмир, был введен комендантский час.

11 мая 1995 года в Сринагаре был вновь введен комендантский час.

Источники: Доклад Специального докладчика по вопросу о внесудебных казнях, казнях без надлежащего судебного разбирательства или произвольных казнях г-на Б.В. Ндиайе (E/CN.4/1993/46, пункты 333 и 334); доклад Рабочей группы по насильственным или недобровольным исчезновениям (E/CN.4/1997/34, пункты 178, 181, 187, 189); информация, полученная от неправительственных организаций и опубликованная в прессе.

Ирландия:

Чрезвычайное положение действовало с 1 сентября 1976 года по февраль 1995 года.

Источники: Письмо правительства от 2 июня 1995 года; доклад Ирландии для Комитета по правам человека (CCPR/C/68/Add.3, пункты 29–31); доклад Комитета по правам человека (A/48/40, пункты 561, 574, 582, 583, 603 и 611); информация, полученная от неправительственной организации.

Иордания:

5 июня 1967 года было объявлено военное положение.

Решение правительства об отмене военного положения было утверждено королевским декретом от 30 марта 1992 года.

Источники: Письмо правительства от 12 июля 1993 года; доклады Иордании Комитету по правам человека (CCPR/C/1/Add.55 и 56, и CCPR/C/46/Add.4; и CCPR/C/76/Add.1); доклады Комитета по правам человека (A/46/40, пункт 578; A/49/40, пункт 231); информация, полученная от неправительственных организаций.

Казахстан: 19 июня 1989 года был введен комендантский час в городе Новый Узень Гурьевской области. Отменен 24 июля 1989 года.

Источники: Информация, опубликованная в прессе.

Кения: Согласно одному из неправительственных источников, до начала 1992 года в течение длительного времени в северо-восточных районах страны действовало чрезвычайное положение. Остается в силе закон о задержаниях, сходный с применяемым в период чрезвычайного положения.

Кувейт: 26 февраля 1991 года введено военное положение на три месяца и затем продлено до 26 июня 1991 года.

Источники: Письмо правительства от 14 сентября 1993 года; информация, полученная от неправительственной организации и опубликованная в прессе.

Лесото: 25 февраля 1988 года было введено чрезвычайное положение. Продлено 2 мая 1988 года. Отменено в начале 1990 года.

Источники: Информация, полученная от неправительственной организации и опубликованная в прессе.

Мадагаскар: 23 июля 1991 года было введено чрезвычайное положение, которое впоследствии было продлено. В столице был установлен комендантский час.

Источники: Информация, опубликованная в прессе.

Малави: Действующее с 1965 года чрезвычайное законодательство прямо предусматривает возможность превентивного задержания.

Источники: Информация, полученная от неправительственной организации.

Малайзия: Объявлявшееся четыре раза после получения независимости чрезвычайное положение не отменялось. Последний раз чрезвычайное положение было введено на всей территории страны 15 мая 1969 года. Действующее в настоящее время чрезвычайное законодательство прямо предусматривает возможность превентивного задержания.

Источники: Информация, полученная от неправительственных организаций.

Мавритания: Комендантский час введен в сельских районах на юге страны. По сообщениям, в долине реки Сенегал де-факто действует чрезвычайное положение. В октябре 1992 года в столице был введен комендантский час.

Источники: Информация, опубликованная в прессе и полученная от неправительственных организаций. Специальный докладчик ожидает от правительства более точную информацию.

Молдова: В период с 26 октября по 6 декабря 1990 года чрезвычайное положение действовало в ряде южных районов.

16 марта 1992 года на левом берегу Днестра был введен режим "особых положений". Отменен в сентябре 1992 года. Все еще действует комендантский час. Режим "особых положений" был вновь введен в этом районе с 19 января по 1 марта 1994 года.

28 марта 1992 года было введено чрезвычайное положение на всей территории Республики. Отменено 19 августа 1992 года.

Источники: Письмо правительства от 25 июня 1992 года, полученное в ответ на просьбу Специального докладчика о представлении информации, направленную 19 мая 1992 года; информация, полученная от неправительственных организаций и опубликованная в прессе.

Мозамбик: До октября 1992 года в стране сохранялась обстановка интенсивного внутреннего вооруженного конфликта.

Источники: Резолюции Совета Безопасности; информация, полученная от неправительственных организаций и опубликованная в прессе.

Намибия: До обретения Намибией независимости на этой территории, оккупированной Южной Африкой, существовало де-факто чрезвычайное положение.

Источники: Доклады Специального комитета по апартеиду, Совета Организации Объединенных Наций по Намибии и Специальной рабочей группы экспертов по Южной части Африки; информация, полученная от неправительственных организаций.

Никарагуа: Чрезвычайное положение действовало с короткими перерывами с 15 марта 1982 года по 19 января 1988 года и с 20 октября по 15 ноября 1988 года.

С 18 мая по 17 июня 1993 года в отдельных частях страны было частично приостановлено действие некоторых конституционных прав и гарантий.

Источники: Уведомления, направленные правительством Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций (последние - от 4 февраля, 21 октября и 16 ноября 1988 года, 19 мая и 11 августа 1993 года).

Нигер: С 1992 года на севере страны действует чрезвычайное положение.

Источники: Информация, полученная от неправительственной организации.

В январе 1996 года объявлено чрезвычайное положение. Отменено в мае 1996 года.

Источники: Информация, полученная от неправительственной организации и опубликованная в печати.

Пакистан: Военное положение вводилось на период с 5 июля 1977 года по 30 декабря 1985 года.

Чрезвычайное положение было введено 17 августа 1988 года. Отменено 1 декабря 1988 года.

Источники: Письма правительства (последние - от 24 октября и 5 декабря 1989 года).

Панама: Чрезвычайное положение было введено 10 июня 1987 года. Отменено 29 июня 1987 года.

Источники: Уведомления от 11 и 30 июня 1987 года, направленные правительством Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций.

Папуа-Новая Гвинея: Чрезвычайное положение было введено 17 июня 1985 года. Отменено 21 октября 1985 года.

Чрезвычайное положение было введено 26 июня 1989 года. Продлено 12 января 1990 года еще на два месяца.

Источники: Информация, полученная от неправительственных организаций.

Парагвай: Осадное положение, которое действовало с 1954 года, отменено 9 апреля 1987 года.

Источники: Письма правительства (последнее – от 27 апреля 1987 года, см. документ E/CN.4/Sub.2/1987/18).

Филиппины: Чрезвычайное положение де-факто, действовавшее лишь несколько дней, было введено во время революции в феврале 1986 года и во время попытки государственного переворота 28 августа 1987 года.

Чрезвычайное положение было введено в стране 6 декабря 1989 года. Отменено 7 июня 1990 года.

Источники: Письма правительства от 10 декабря 1987 года, 2 апреля 1991 года и 21 сентября 1992 года.

Сенегал: Чрезвычайное положение объявлялось на период с 29 февраля по 20 мая 1988 года и с 28 апреля по 19 мая 1989 года.

Источники: Письма правительства от 20 сентября 1988 года, 15 января 1990 года и 17 марта 1993 года.

Сингапур: Действующее в настоящее время чрезвычайное законодательство недвусмысленно предусматривает возможность превентивного задержания.

Источники: Письмо правительства от 18 августа 1989 года; информация, полученная от неправительственных организаций.

Южная Африка: Чрезвычайное положение в 36 судебных округах объявлено 21 июля 1985 года. С 12 июня 1986 года чрезвычайное положение действует на всей территории страны. В 1987, 1988, 1989 и 1990 годах периодически объявлялось о введении или о продлении чрезвычайного положения, а также об отмене некоторых чрезвычайных правил.

7 июня 1990 года чрезвычайное положение отменено во всех районах страны, исключая Наталь. Об отмене чрезвычайного положения в провинции Наталь было объявлено 18 октября 1990 года.

Источники: Письма правительства от 1 сентября 1988 года и 6 июля 1989 года (см. E/CN.4/Sub.2/1989/45); информация, представленная Специальным комитетом против апартеида; информация, полученная от неправительственных организаций.

28 октября 1991 года чрезвычайное положение введено на всей территории Сискея.

Источники: Доклад Специальной рабочей группы экспертов по южной части Африки (E/CN.4/1992/8, пункты 167 и 168).

В своем докладе за 1994 год Специальная рабочая группа экспертов указала, что в 1993 году многие округа были объявлены "районами беспорядков", в результате чего сложилась ситуация, схожая с чрезвычайным положением (E/CN.4/1994/15, пункты 44 и 136).

31 марта 1994 года в провинции Наталь было введено чрезвычайное положение. Отменено 7 сентября 1994 года.

Источники: Письмо правительства от 13 сентября 1994 года; информация, опубликованная в прессе.

Суринам: Чрезвычайное положение действовало с августа 1980 года по 25 февраля 1986 года. 1 декабря 1986 года введено чрезвычайное положение в восточной части страны. Отменено 1 сентября 1989 года.

Источники: Письма правительства от 5 декабря 1986 года (см. документ A/41/958), 13 марта и 24 июня 1991 года; информация, полученная от неправительственных организаций.

Танзания: В провинции Караве введен комендантский час. Отменен в 1996 году.

Источники: Информация, полученная от неправительственных организаций.

Таиланд: 23 февраля 1991 года было введено военное положение. Отменено 3 мая 1991 года.

18 мая 1992 года чрезвычайное положение было введено в Бангкоке и близлежащих провинциях. Отменено 26 мая 1992 года.

Источники: Заявление наблюдателя от Таиланда на сорок третьей сессии Подкомиссии 22 августа 1991 года; письмо правительства от 22 июля 1992 года, полученное в ответ на просьбу Специального докладчика от 19 мая 1992 года о представлении информации; информация, опубликованная в прессе.

Того: В апреле и в ноябре 1991 года в Ломе, столице Республики, вводился комендантский час.

Источники: Доклад Комитета по правам человека (A/49/40, пункт 253); информация, опубликованная в прессе.

Тринидад и Тобаго: 28 июля 1990 года было введено чрезвычайное положение на 90 дней и затем продлено. Действовало до 9 декабря 1990 года.

Источники: Уведомление от 15 августа 1990 года, направленное правительством Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций; письмо правительства от 12 марта 1993 года.

Соединенные Штаты Америки: В конце апреля - начале мая 1992 года на непродолжительные периоды времени объявлялось чрезвычайное положение и вводился комендантский час в Лос-Анджелесе, Сан-Франциско, Лас-Вегасе, Атланте и ряде других городов.

Источники: Письмо правительства от 1 июня 1992 года, полученное в ответ на просьбу Специального докладчика от 18 мая 1992 года о представлении информации; информация, опубликованная в прессе.

Узбекистан: 4 июня 1989 года в нескольких населенных пунктах Ферганской области был введен комендантский час.

Источники: Информация, полученная от неправительственной организации и опубликованная в прессе.

Зимбабве: Чрезвычайное положение, действовавшее с ноября 1965 года, отменено 25 июля 1990 года.

Источники: Письма правительства от 23 марта и 12 июля 1988 года; информация, полученная от неправительственных организаций.

7. Специальный докладчик допускает, что чрезвычайное положение действует и в других странах, о чем ему просто неизвестно, и надеется, что сотрудничество со стороны государств и межправительственных и неправительственных организаций в рамках применяемой процедуры вскоре позволит ему сделать полный обзор ситуации во всем мире.

Приложение

ПЕРЕЧЕНЬ ПОЛУЧЕННЫХ СООБЩЕНИЙ

A. Правительства

Алжир

23 марта 1997 года

Перу

28 февраля 1997 года

B. Неправительственные организации

"Международная амнистия"

февраль, март и апрель 1997 года
